

2015十大风云甬商

储江



公司：宁波如意股份有限公司
职务：总经理
性别：男
总部所在地：宁波
出生年月：1970年11月
籍贯：宁海
星座：天蝎座

坚持主业 不断创新

储江给人的印象是一个文静的书生，可骨子里却透着一股坚持的劲头。作为一个成功企业的接班人，如何在传承的基础上继续发展创新，是每个“创二代”都面临的巨大挑战，储江用自己的坚持给出了答案。

用储江的话来说，他是半路出家走上制造业这条路的。大学毕业后，他留在了杭州发展，经过努力已经有了自己的外贸公司。“当时想着在杭州过个小日子还真不错，真没想着回宁海来接班。”可是父亲储吉旺的召唤和心中的责任感，还是让他回到家乡，接过父辈的担子，重新出发。

父亲对储江的影响显而易见，对于实业兴国的坚持，对于企业的热爱，对于员工的真情，这一切都让储江重新审视自己的定位。“要耐得住寂寞，忍得住起伏，守得住现金，看得透名利。”这四句话是储江经过这些年的历练，得出来的人生感悟。

从贸易到实业，对储江来说并不容易，最明显的变化就是更加辛苦，每天吃住在厂里，半个月才能回到杭州和妻儿团聚。但是储江却看到了实业的前景，坚持了下来。随着互联网+和工业4.0时代的到来，实业的春天也来临了。

“30年前，我们生产的是机械产品，15年前，我们生产的是机电产品，而未来要生产的是机械+电子+智能的系统，是完整的解决方案。”储江认为，自主研发对企业发展至关重要。因此，公司这几年一直加大相关投入，CBD15W电动托盘搬运车斩获2015德国红点产品设计奖就是最好的体现。储江欣慰地表示：“能让德国人认可，作为国产品牌，我们很自豪。”

“现在提倡机器换人，随着物联网建设的大力推行，我们要紧跟国家的相关政策，积极完善配套设施，力争在主业上做好做深。”国家的政策让储江坚定了信心。

未来的日子里，储江希望自己的企业能更加具有文化气息，把工业和艺术更好地结合起来，“工业产品同样可以很有艺术感。”储江笑言。

陈正龙



公司：盛道（中国）电气有限公司
职务：董事长
性别：男
公司总部所在地：北仑
出生年月：1958年8月
籍贯：宁波鄞州

坚持实业 不改初心

走进陈正龙的办公室，有一股强大气场扑面而来，不仅会被这个办公、开会兼会客的多功能办公室的超大空间所震撼，用毛笔写得很大的“诚信”更是气势不凡。

陈正龙是宁波隆兴电信设备制造有限公司、盛道（中国）电气有限公司、盛道国际有限公司和安奕极智能控制系统有限公司4家公司的董事长，而“诚信”是他铸就企业的“金字招牌”。

陈正龙身高1.9米，五官棱角分明，说话中气十足，有种香港TVB电视剧中塑造的成功商业人士的既视感。

除了经营着4家公司，陈正龙的名片上一连串的职务让人瞠目结舌，他担任的职务多达16个，比如浙江省政协委员、宁波市政协委员和香港甬港联谊会副会长等。

陈正龙是甬籍香港企业家，回乡创业30多年来，为家乡的电信设备制造事业做出了巨大贡献。在采访的过程中，他谈到了企业在发展过程中面临的两次重大转型，这一次，他力促盛道（中国）上市。

“朋友问我为什么要上市，其实融资只是一方面，主要是为了提升企业的整体实力和竞争力，并对团队进行股权激励，让团队成员更热爱、忠诚于企业，凝聚向心力；上市企业透明度高，品牌形象好，便于进行商业洽谈和合作。”陈正龙说，上市成功后，有了充足的资本，打算去国外收购一些高端的高科技制造企业，“希望借梯能对中国的制造业的转型升级有所帮助。”

虽然当下中国制造业不景气，但陈正龙坚定实业的初心从未改变。他的一句话令记者心生敬佩：“现在做制造业可以说是讨饭吃，但我乐此不疲，打算再讨20年。”

也有朋友对陈正龙说，企业发展到今天的规模，好几个亿放在银行，光是利息就可以令他高枕无忧。但陈正龙有着自己的看法：“实业是一个国家的稳定器，中国这么多人，如果没有实业，会有多少人失业，经济将会面临怎样的困顿？”他再三强调，自己热爱实业，而且永远不会改变，“不管企业发展到什么程度，都不会跟风涉足脱离实业的行业”。

鲁剑波



公司：浙江波斯实业有限公司
职务：董事长
性别：男
总部所在地：广州
出生年月：1969年12月
籍贯：余姚
星座：射手座

低调做人高调做事

鲁剑波是甬商回归故里的典型代表，他出生在余姚，发家之地却在千里之外的广东，但是这并不妨碍他在成功之后，在家乡再次兴业创业，回馈乡里。

十多年前，鲁剑波在广东白手起家，成立了波斯工具，随后在香港成立公司，开始以做外贸为主，经过艰苦努力，他的产品已经在东南亚站稳脚跟，后来又成功打入欧洲市场。

正当企业稳步前行之时，鲁剑波看到了市场的变化，毅然转型，大力改革公司的营销模式，细分市场，真正做到了生产销售的一体化，成为工具行业国内的领先品牌。鲁剑波认为，质量始终是产品和公司的生命线。波斯工具的很多标准都高于国家标准，很多产品已经从民用级别向专业级别提升。

“不要小看这些日常使用的工具，要做好其实很不容易。”鲁剑波说，有一次他无意间听到有企业采购经理指名要买他们公司的产品，“这让我感到自豪，也更增强了责任心。”

2010年，为了响应家乡号召，鲁剑波开始回到余姚二次创业。回来的想法很简单：“这是我出生的地方，我有责任让家乡人民分享我的成功经验。”回乡这几年，他已经累计投资数亿元，而且把60%的订单安排在宁波本土采购。为当地新增2000个就业岗位。

波斯工具在全国已经有超过1600家专卖店，全球也有数十个国家的代理。相对于事业上的高调，生活中的鲁剑波非常低调。从2010年起，每到春节，他都给家乡和附近3个村子的贫困户送去红包和日用品，最近几年还带上孩子，让他们感受一个企业家的社会责任。而他所做的这一切都从来不标明身份，也多次拒绝当地媒体的采访要求。现在受助的人也只知道，是从这里出去的一个好心人经常来看看。

“我认为，商人和企业家有不同的标准。商人更注重经济效益，而企业家则更加注重社会责任感，更多地回馈社会。”鲁剑波正在用自己的行动实践着这一想法。

■获奖感言

象山名佳针纺织有限公司总经理干国成：我在纺织行业做了20多年。在2011年，有幸从传统纺织业转型到表面材料，其实经历了一个相当痛苦和困难的过程。但是我不是盲目转型，之前系统地深入调研了3个月，最终决定转型，这是对于信心和魄力的考验。我觉得环保产业在国内的潜力巨大，我看好的前景。

宁波康大美术用品集团有限公司董事长许观良：20多年我一直在做一件事，不论是专业美术、儿童美术，还是以后我们想为老年人提供的绘画服务，我的想法是一生把一件事做好，做到极致，这也是我的一个梦想，希望这个梦想能给大家带来一些有效的东西。

韩电集团有限公司总裁沈凯峰：企业家在做好内部管理、成本控制、产品开发的同时，要不断适应市场和社会变化。面对新事物、新常态，要用开放、乐观、积极的态度去迎接、去面对。不断优化开拓市场的能力，使自己的竞争力得到提高，从而找到自己的一席之地。做家电竞争力很重要，成本控制是关键，技术方面也要不断提高，企业家要学会“田忌赛马”。

宁波创润新材料有限公司总经理吴景晖：世界那么大，看了一圈我就回来了。2012年，我从国外学成归国。第一次来余姚就被这里的创业环境、经营环境所感染。我没有选择家乡昆山，而在宁波创业。3年来，我在当地政府和相关企业的支持下，在这片创业沃土上、在甬商精神的鼓舞下，一步步前进。

天港控股集团有限公司总裁龚浩强：不少人说，现在酒店业难做，但对于我来说，2015年就是在做自己。只要把市场、客户、团队、股东几个基础关系有效地处理好，这个市场是很大的。我非常看好这个市场，无论是旅游业，还是酒店业，之后的中高端消费人群会变得非常广，而这也与我的酒店定位刚好契合。

宁波天胜农牧发展有限公司董事长朱升海：每当有食品安全问题发生的时候，我都在思索，我们到底需要怎样的食品安全，也在反思现代化农业对环境污染造成的影响。6年来，天胜始终坚持“四不用”的自然农业模式，创造了自主知识产权的路线、水循环净化和物质循环利用系统，从而奠定了生物平衡系统，用6年打造了全国最大的自然农业基地。

伯乐遇马天使投资有限公司董事长翁哲峰：我是一个创业老兵，做传统人力资源行业十几年，服务3000多家企业，我也一直在思考，在未来如何去服务企业、如何去服务人才。在这个大众创业、万众创新的环境里，创业者有梦想的同时也需要资金的支援。我希望这种“天使+产业+人力资源”的模式能推动更多的产业转型升级。

宁波奇乐电气集团有限公司董事长冯嘉耀：我做企业就像做人，我始终把品质、品德、品牌，“三品合一”。目前在经济形势不太乐观的大环境下，只有不断创新，才可以进行突破。

宁波海星机械制造有限公司董事长陈兴良：秉着做好的产品为宗旨，一路走来较为顺利。目前，我们在宁波同行中获得了大家的尊重，希望能继续努力，争取打响中国冷风机品牌。我相信，只要埋头苦干、脚踏实地、忍得了寂寞，很多困难都可以克服。

宁波市明诺电器制造有限公司总经理杜建坤：我以前也过过苦日子，现在就想着回馈社会，为社会做一些有用的事情。企业和社会分不开，在政府和社会各界的帮助下，我才得以发展。我在政府的号召下，招聘了一批残疾工人，现在我们给他们的待遇不比正常职工差。我以前苦过，但是要知恩图报，为社会做一点贡献。